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A mellőzött Debrecen.
Debreozen, szeptember 16.

A törvényhatósági bizottság uj 
munkaidénye is megkezdődik a szeptem­
beri közgyűléssel, melyet már lázasan 
készítenek elő a városházán. A város 
fejlesztő alkotások uj sorát fogja további 
működése alatt megteremteni a törvény- 
hatósági bizottság, hogy egymásután 
megoldja azokat a feladatokat, melyek 
az uj ciklus programmjában vannak.

A törvényhatósági bizottság műkö­
dése ellen, mióta a maradi szellem ki­
takarodott a közgyűlési teremből, nem 
emelhet senki emberfia, aki igazi hive 
a haladásnak, vádat. Sőt a legnagyobb 
elismerés hangján kell mindenha meg­
emlékezni erről a bizottságról, amely 
rövid működése óta már is évtizedek 
mulasztásait pótolta.

És mindamellett, hogy Debrecen 
neki fogott a komoly munkának, a ko­
moly alkotásoknak, még sem látjuk en­
nek a munkának az eredményét, any- 
nyira sem, amennyire az előkészítő 
munkákból látni kellene. Ismeretes en­
nek is az oka. A törvényhatósági bizott­
ság hiába szavaz meg százezreket a 
város haladásáért, hiába hoz áldozato­
kat a fejlődés érdekében, a kormány­
hatósági szankció hosszú hónapokon, 
sőt éveken át késik, megakasztva a tör­
vényhatóság munkáját.
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A kormányhatóságnak Debrecennel 
szemben tanúsított határozott roszindu- 
latára vezethető vissza ez az állandó 
mellőzés, a város ügyeinek huzása-ha- 
lasztása. Nem elég, hogy Debrecen min­
dig az utolsó helyen szerepel azon vá­
rosok sorában, melyek valami állami 
kedvezményt kapnak és sokkal kisebb, 
jelentéktelenebb városokat is elébetu- 
lyeznek, ha valamely állami intézmény 
odaítéléséről van szó, Debrecen várossal 
még akkor is érezteti roszindulatát a 
kormányhatóság, mikor csupán közgyű­
lési határozatainak felülbírálásáról van 
szó. Nem volt még oly fontosabb köz­
gyűlési határozat, amelyet — a koalíció 
uralma óta — a belügyminisztérium ren­
des idő alatt elintézett volna. Hónapokon, 
sőt éveken át kell deputációzni, könyö 
rögni, minisztériumba járni, amig egy 
közgyűlési határozat elnyeri a szankciót

Ezért nem lehet Debrecennek fej 
lődnie, még ha annyira is akar haladni 
a város. Itthon a polgárság kivetette ve­
zetői sorából a kerékkötőket, akad tehá 
helyettük kerékkötő a minisztériumokban 
és azok körül.

Bezzeg nincsenek ily szerencsétlen 
helyzetben azok a városok, melyeknek 
egy miniszter, államtitkár, vagy akár csak 
egy befolyásos politikus a képviselőjük 
Debrecennek van ugyan három képvise­
lője is, de hát ezeknek a képviselő urak 
nak vannak bokrosabb teendőik is, min

egy-egy közgyűlési határozat jóváhagyá­
sát megsürgetni.

Debreczen egészen a maga erejére 
van utalva. Sem barátjai, sem jóakarói 
nincsenek, sőt még olyan helyeken is 
ellenséggel dicsekedhetik, ahol — ha 
más okból nem is, de legalább — hi­
vatalból — jó baráttal kellene bírnia.

Bizony, nem számíthat Debreczen 
önmagán kívül senkire. Da akkor éljen 
legalább az erejével. Álljon a sarkára ős 
emelje fel tiltakozó szavát a mellőzések­
ért, a céltudatos aknamunkákért, me­
lyek ellene folynak. A szeptemberi közgyűlé­
sen hangot kell adni a város tiltakozásának. 
A törvényhatósági bizottság próbálja meg 
összeállittatni az el nem intézett ügyek 
statisztikáját csak három évre visszame­
nőleg. Azt hisszük, kötetekre fognak 
menni a belügyminisztériumban heverő 
és jóváhagyásra váró akták.

Emelje fel a törvényhatóság bizott­
ság a szavát. Ha ez is kevésnek fog bi­
zonyulni, szervezzen küldöttséget a vá­
ros a miniszterekhez az el nem intézett 
ügyek elintézését kérendő £— igy talán 
csak elintézik az ezelőtt három évvel 
felterjesztett határozatokat. Mert azt 
még csak proponálni sem merjük, hogy 
valamelyik képviselőjét kérje fel a város, 
hogy interpellálja meg a belügyminisz­
tert Debreczen mellőzése miatt. Ez több, 
mint amit egy kormánypárti képviselő 
megtehet a városának.

Visszajöttem.
Irta: Sadó István.

A vékony, bajusztalan, sima arcú, barna 
hajú flu belekönyökölt az asztal közepébe, 
szétengedte magát a piros pamlagon és le­
hunyta a szemeit. 8 a közönségesen, bután 
kék szemek, mikor újra kinyillottak, hogy 
belebámuljanak a frissen festett kávéház füs­
tös levegőjébe, könnyesek voltak fenékig. 
Nagyon keserűen nézett maga körül és va­
dul mondta először szelíden, fájdalmasan 
másodszor:

— Visszajöttem, fiuk. Visszajöttem...
S mert az a fájdalom igazibb, mélyebb 

volt, mint a dac, a vadság, hát újra igy is­
mételte :

— Visszajöttem...
Ez a sző belecsengett annak a nehány 

fiatal embernek a fülébe, a szivébe, a fejébe, 
a leikébe, akik még éltek, anélkül, hogy 
visszajöttek volna. Mert csak az a nehéz: 
először visszajönni s az a boldogság még 
nem mondhatni azt :

— Visszajöttem...
Nagyon fáradt lett az arca a vékony, 

kisarou, bamahaju fiatalembernek. Látszott 
az arcán, hogy sokat bejárt, látott és hogy 
most visszajött.

Fiuk, — kiáltott fel egyszer — sza­
bad elhuzatni egy nótát, ami nem az enyém, 
meg nem is azé a lányé, hanem egy másik 
emberé.

Azután kacagott egy nagyot, durvát.
— Ugy-e, bolond vagyok?
Gondolkozott egy kicsit.
— Nem tehetek róla. Most jöttem, 

vagy talán csak most jövök vissza. Nagy 
utón voltam, tudjátok. Nekem nagy ut volt. 
Láttam egy darabot a világból. Abból a 
nagy, igazi életből, ami nem ilyen együgyü, 
kicsinyes, mint a mienk, abból a nagy és 
vad tülekedésből, amiben a mi erőseinket 
félredobnák, összetörnék. Láttam a csodák­
ból néhányat. Láttam nagy igazi, hatalmas 
erőket a természetből kiosillanni, mutatkozni 
S ezek az újságok, ezek a csodák, az ért- 
hetetlenségek mind rámfeküdtek, és nyom 
tak és dögönyöztek és kínoztak. S én las­
san erőlködve fogtam fel és fogadtam el 
őket. Aztán az egyik csodánál megértettem 
hirtelen mindent, avval az egy gyei megta 
láltam mindenek az igazát, az útját. S ekkor 
kezdtem visszafelé jönni. S az a sok újság, 
az a sok magyarázhatatlanság, amit most 
egyszerre réginek, megérthetőnek, ismertnek 
találtam, az mind kergetett visszafelé, haza, 
le. S én szaladtam, jöttem előlük. S most 
visszajöttem egészen ellhetek. Visszajöttem

Megállt. Minden fiú vakon nézett bele 
a füstbe, szájuk nem szívta a cigarettát.

A fiú pedig folytatta s a keserűség, 
vád, önkinzás dőlt, ömlött a szájából.

— Visszajöttem, mert egyszer fenn a 
magaslaton, az igazi nagy, érthetetlen cso­
dák között, egyszer meglepett valami, ami 
egész közel ért hozzám és mert körülfutt 
valami tüzes, hideg, lehelletszől. S az a 
hozzám közel jutott csoda levert, letört, az 
a jég-vad szellő pedig kiszárított. Az az egy 
meglepetés agyonvert mindent, amit láttam, 
amit élveztem és az a jógiévegő megfa­
gyasztott mindent, amit alkottam valaha. 
Jógtengert, egymásra robbanó, mélyen ket­
téhasadt, kék reflexszel csillogó jégtömbő- 
ket láttam. Hosszan elnyúló, méter mély­
ségű, ismeretlen, kifürkészhetetlen termé­
szetű hósivatagot. S magasról hulló, mélyen 
dörgő hógöröngyöket. 8 közben apró, félve- 
lépkedő kicsi fekete pontokat, a hatalmas, 
rettenthetetlen tengert. Semmik sem vol­
tunk. 8 én is összetöpörödtem, összetörtem, 
összefagytam, semmivé lettem ott. 8 mire 
onnét a magasból lejöttem a mindenki ta­
posta, igazi, nekünk való sima földre, yisz- 
szajöttem egészen, visszajutottam, vissza 
oda ahonnan kiindultam, s ahonnan soha 
többé újra elindulni nem fogok, nem me­
rek, nem akarok.

Rendelésszeriien szabott 
férfi szabi czégnél kaphatók.
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9z ág. Bt. egyházMIet hözgyítlése
üelenka Pál ünneplése.

A közgyűlés első napja.
A tiszai ágostai evangélikus egyház- 

kerület közgyűlésének ma volt az első napja. 
A közgyűlést a Miklós utcai ág. ev. iskola 
egyik tantermében tartották meg, mely szűk­
nek is bizonyult a nagyszámú megbízottak 
befogadására.

A közgyűlés mai első napja az egy­
házkerület nagyérdemű püspökének, Zelenka 
Pálnak az ünneplésével kezdődött, akit szü­
letésének 70 ik évfordulója alkalmából ré­
szesítettek meleg ovációkban.

A közgyűlésről szoló tudósításunk itt 
következik:

Szentiványi Árpád nyitotta meg a köz­
gyűlést Megemlékezett arról a nevezetes 
körülményről, hogy Zelenka Pál püspök eb­
ben az évben érte el 70-dik életévét. Mél­
tatta az 6 érdemeit, pályafutását, amelyhez 
az eredményeknek, alkotásoknak egész sora 
fűződik. Átadta neki az egyházkerület tiszt 
viselőinek arcképeit tartalmazó díszes al 
bumot.

Majd áttért az egyház helyzetére. Ki­
emelté aZt az örvendetes tényt, hogy az 
1848. évi XX. törvénfbikk közeledik a meg­
valósulás felé. E törvény 2-ik szakasza 
végrehajtása körül is sok történt. Vázolta az 
egyház anyagi állapotát, amely jobbnak 
mondható, mint az előző években volt. Vé­
gül üdvözölte a megjelenteket.

Ezután Zelenka Pál püspök emelkedett 
szólásra. Hálás köszönetét mondott el nők- 
társának azért a figyelemért, hogy őt 70 ik 
születése napja alkalmából üdvözölte. Na­
gyon kedves neki az az album, mert azok­
nak a neveit 'foglalja magában, akik vele 
együtt munkálkodnak az egyház érdekeinek 
előmozdításán.

A püspököt beszéde végeztével lelkes 
ovációban részesítették.

Ezután Zelenka Pál püspök felolvasta 
terjedelmes évi jelentésének főbb passusait. 
Ezt a jelentést egyhangúlag köszönettel 
tudomásul vették. Tanitóképviselökül Ker­
esel4 Sándort és Elefánti Sándort hívták be.

Most a pénzügyi jelentésre tértek át, 
amelynek b gfontos«bb pontjait Korobély 
Géza, egyházkerületi jegyző ismertette. En­
nek kapcsán elhatározták, hogy rozsványi 
árvaház évi segélyét 2800 koronáról 5000 
koronára emelik fel. A theologiai tanárok 
korpótlék igényeit is megszavazták.

A közgyűlés tudomásul vette az egy­
házkerületi nyugdíj bizottság j elöntéseit, majd 
határozott a báró Baldacsy-alap évi jöve­
delmének kiosztásáról, tudomásul vette az 
egyházkerületi árvaház évi jelentését, vala­
mint az egyházkerületi számvevőszók je­
lentését.

A közgyűlést holnap folytatják.
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Nem felelt most sem senki.
Odaintette a cigányt, az ott megállóit 

mellétté. Azután gondolkozni kezdett és 
nem talált nótát. Odavetett valami pénzt és 
azt mondta:

—- Nem kell.
Körülnézett a fiukon, de egyik sem 

nézett rá.
— Fiuk — mondta lágy hangon — 

nézzetek ide. Itthon vagyok. Vissza jöttem, 
legyedül, teljesen egyedül jöttem vissza, hoz 
zátok jöttem vissza. Fiuk — könyörgött — 
egész egyedül vagyok.

'Senkinek a pillantásával nem talál­
kozóit.

— Fiuk, tudjátok meg, nem egyedül 
mentem el. Egy leány képe volt velem. Es 
visszajöttem attól a lánytól is. Azért tud­
tam utazni, azért nem értettem meg a cso­
dákat, azért nem törtek össze az újságok, 
mert annak a lánynak a képe \elem volt. 
Mert nem utaztam egyedül. Amikor láttam 
valamit, állnomban neki mondtam el, ami­
kor valami tetszett, képekben neki küldtem 
el. Mindig 6 volt előttem, akár képeket néz 
tem, akár hegyre másztam. Vele szerettem 
volna beszélgetni arról, amit láttam, ami 
tetszik, ami nem tetszik. Mindenről vele 
szerettem volna beszélgetni ős mentem az 
utazáson napról-napra feléje, mindig köze­
lebb és közelebb hozzá.

Hirtelen megállóit, aztán újra beleka­
pott a beszédbe.

. ,r*T„Nem igaz. amit beszélnek az uta­
zásról. Hazudnak a regényírók, hazudnak a 
tanácsadók, a fontoskodók. Akinek fájdalma 
van, akinek felejtenie kell valakit, az men-

Végleges babás.
A király nem ad engedményt 

Kossuth és a trónörökös.
A politikai helyzet tegnapról mára 

határozottan rosszabbodott. A miniszter- 
elnök tegnapi audienciája után Wekerle 
környezetéből az hallatszott, hogy a hely­
zet csaknem reménytelen. Már tudniillik 
Wekerléékre nézve, akik eddig elfogad 
ható és megnyugtató kibontakozási tervet 
nem tudtak a király elé terjeszteni.

Fokozzák a nehézségeket a közös 
katonai kormány exorbitans követelései, 
melyeknek összege körülbelül eléri az 
ötszáz milliót. Az bizonyos, hogy a mos­
tani válságos idők nem igen alkalmasak 
arra, hogy a kormányok ilyen terhes 
követelésekkel hozakodjanak elő. Ezzel 
csak a bankcsoport malmára hajtották a 
vizet. Ez a tábor Justh vezetése alatt 
napról-napra erősödik, mig a kormány 
szükebb pártja teljesen züllésnek indult.

Ma már konstatálható, hogy a We- 
kerle-kormány és a koalíció végleg megbuk­
tak. A miniszterelnök tegnap este Buda 
pestre érkezett és azonnal egybehívta a 
minisztertanácsot, melynek ma be fog 
számolni audienciája eredményéről. Az

jen utazni. Nem igaz 1 Nem felejt az utón 
senki. Elfelejt, kifelejt, az életéből amellől a 
ány mellől mindenkit, és mindent, csak 

azt a lányt nem. Én éreztem, hogy az a 
lány, mig elébe nem lépek, nem fog gon­
dolni rám és én még sem felejtettem. De 
az a csoda, az felrázott, felébresztett, kijóza­
nított, legalább én úgy éreztem s attól fogva 
mindig nevetségesebbnek, mindennap bu­
gábbnak éreztem, tudtam magamat. Es lát­
tam a célzatosságot, és fájt és szorongott a 
szivem." Jöttem sietve hazafelé, lefelé ide 
vissza.

Minden fiú beleforditotta arcát a te­
nyerébe és szemeik lecsukódtak.

— Hazaérkeztem, azt hittem, hogy 
visszajöttem tőle is, vissza egészen. Es ta- 
álkoztam vele és nem igaz, nem igaz semmi 

abból a nagy kijózanodásból. Nem igaz 
semmi abból, amit — azt hittem — végig­
éltem. Visszajöttem és itt találtam őt olyan­
nak, amilyen volt ős itt találtam fázva, di­
deregve, remélve a megváltozást, itt talál­
tam magam, épp ín olyannak, amilyen vol- 
tam. Visszajöttem, de nem jöttem vissza 
tőle. Hanem visszajöttem bágyadtan, tönkre- 
zúzva, visszajöttem ellenállásra fáradtan 
ide, hozzá...

Egy pillanatra körültekintett, azután 
felzokogott.

~ Visszajöttem magamtól, reményeim­
től, célomtól, hozzá, csak ő hozzá...

S elfojtott zokogással dűlt a sok kö 
nyök kozó a hideg márványra... Az az 
egy, aki már visszajött, a többi csukló zo- 
kozó fiú közé, akik féltek, az első, nagy 
megrázó visszajőve téltől... sy

egyik verzió szerint Wekerle közölni fogja 
kollégáival, hogy a király régi álláspont­
jából nem enged és a paktum végrehajtását 
vagyis a választói reform megalkotását kö­
veteli. Engedményekről majd csak az uj 
népparlamenttel szemben lehet szó. Fgy 
másik hiradás szerint a miniszterelnök 
javasolni fogja, hogy a kabinet egyszerűen 
adja be lemondását, minthogy magában a 
kormány kebelében is nagy ellentétek 
merültek fel a válság megoldásának mó­
dozatai tekintetében.

Ilyen körülmények között valószínű, 
hogy szeptember 28-ig, vagyis a kép’- 
viselöház megnyitásáig a válság stagnálni 
fog. Ezen az ülésen a kormány befogja 
jelenteni lemondását, mire a Házat ismét 
bizonytalan időre elnapolják. Újabb lépé­
sek a kibontakozásra majd csak ezután 
fognak következni. Egyelőre pedig a hely­
zet zavarosabb, mint valaha. A válság 
eseményeiről itt következnek távirataink:

A király álláspontja.
A király és a bécsi körök a legmere­

vebb álláspontra helyezkedtek Magyaror­
szággal szemben és ebben a helyzetben 
igazán érdekes az az információ, amelyet 
fővárosi tudósítónk ma kapott a kormány­
nak egyik bizalmas emberétől:

— Wekerle tegnapi audienciája után 
elterjedt kedvezőtlen hírekkel szemben meg 
kell állapítani, hogy azok a híresztelések, a 
melyek már szárnyra keltek Lukács László 
meghívásáról, uj darabontkormány kineve­
zéséről, egyáltalában koraiak. A király nem 
csinál titkot belőle, sőt ismételten kifejezést 
adott annak a kívánságának, hogy a vál­
ságból való kibontakozás elsősorban We­
kerle Sándornak és Kossuth Ferencnek se­
gítségével történjék. Ez a kőt államférfin 
teljes mértékben bírja a korona bizalmát és 
azokat az engedményeket, amelyeket a 
bécsi körök megadhatónak tartanak, sokkal 
szívesebben adja Wekerlének én Kossuth­
nak, mint akárki másnak, mert az 6 ál­
lamférfim képességükről és a lojalitásukról 
már ismételten meggyőződött, ők tehát úgy 
személyi, mint tárgyi szempontból legelő­
ször jönnek számításba, bárha hansulyozni 
kell, hogy engedtnónyeket most senkinek 
sem akarnak i dni.

A nehézségek tehát inkább Budapesten 
vannak, mert Bőcs szívesen megtartja a 
mostani kormányt, de annak tagja' nem 
akarnak megmaradni. A miniszterek ugyanis 
nem tudnak megegyezni az állandó vagy 
átmeneti kibontakozás kérdés ében: We- 
cerle és Andrássy elérkezettnek látják az 
időt, hogy a királyt falhoz állítsák és bizo­
nyos engedmények kicsikarása árán állandó 
helyzetet akarnak teremteni. Kossuth el- 
enben úgy látja a dolgokat, hogy most 

nem alkalmas az idő a végleges megoldásra, 
mert kevesli a most elérhető eredményeket 
ős neki az az álláspontja, hogy amig töb- 
)et nem kaphat, csak olyan ideiglenes meg­
oldást fogad el, amely nem ad föl jogokat. Az 
íltalános szavazat jog alapján összeülő par- 

s mentnek lesz a feladata ezeket a jogokat 
érvényesíteni.

Ebben az információban az a legérde­
kesebb, hogy a király legsziveseben We­
kerlének ős Kossuthnak ad engedményeket, 

azonban engedményeket senkinek sem 
ad. Ez jellemzi legjobban a helyzetet és 
azt a kétségbeesett erőlködést, amelyet a 
uagy nemzeti kormány tagjai fejtenek ki, 
csakhogy megmaradhassanak.
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Wekerle látogatásai.

A politikai világban nagy érdeklődés­
ül néztek Wekerle Sándor miniszterelnök 
mai látogatásai elé, amelyektől az utolsó 
lépések előkészítését várták. A miniszterel­
nök azonban a délelőttöt a miniszterelnök- 
eégen töltötte és sem Kossuth Ferencet nem 
kereste föl, sem őt nem látogatta meg senk 
a miniszterek közül. Az informálás ezek 
szerint délutánra maradt.

Bienerth kihallgatása.
Becsből jelentik, hogy Bienerth báró 

oszirák miniszterelnök ma délelőtt kihall­
gatáson volt a királynál, akinek a közös 
költségvetés dolgában tett előterjesztést.

Kossuth és a trónörökös.
Egy előkelő politikai társaságban egy 

magas állású személyiség, akinek az udvar­
ral való kitűnő összeköttetése közismert, 
igy jellemezte, hogy miért nem lehet Kos 
tnth Ferencből miniszterelnök:

— Kossuth Ferenc miniszterelnök­
ségét egyenesen Ferenc Ferdinánd aka­
dályozza meg. A trónörökösnek ugyanis 
az az álláspontja, hogy miután a job­
bágyság fölszabadítása Kossuth Lajos 
nevéhez fűződik, annak a minisztérium­
nak, amely az általános szavazati jog 
megvalósításával, tehát a népjogok to­
vábbi kiterjesztésével, ismét milliókat 
juttat politikai jogokhoz, nem lehet Kos­
suth Ferenc az elnöke. Az a körülmény, 
ha minden ilyen nagyszabású reform 
a Kossuth névhez fűződnék, a Kossuth- 
kultuszt olyan mértékben növelné, amely 
már elviselhetetlen volna a Habsbur­
gokra.

Andrássy és minisztertársai.
Az „U—a“ szerint And/ámy Gyula 

belügyminiszter legutóbb bizalmas körben 
lemondásának s az akiiv politika teréről való 
visszavonulásának okait fejtegetve, azt a 
megjegyzést jette :

— Ha el nem megyek, csak a. ért ma­
radok, hogy legyen valaki, aki ezeknek a 
gazdálkodását a saját szemével látja.

. Igen jellemző, ha igaz ...

Wekerle, Kossuth és Apponyl 
tanácskozása.

Budapest, szeptember 16. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma délben sokáig ta­
nácskozott Kossuth Ferenc és Apponyi a1 
bért miniszterekkel a politikai válság dol­
gáról. A miniszterelnöknek legközelebbi 
bécsi tartózkodása három napra fog tor 
jedni.

Apponyl a király előtt.
Budapest, szeptember 16. Apponyi Al­

bert grót közoktatásügyi miniszter holnap 
délelőtt utazik föl Bécsbe, ahol audiencián 
jelenik meg a király előtt. Apponyi a jelen­
tések szerint, csak a tárcájába vágó ügyek­
ről : a kongruáról, a nemzetiségi kérdésről 
fog referálni ő felségének, valószínű azon­
ban, hogy az aktuális politikai helyzet is 
szóba kerül az audiencián.

Andrássy beszámolója Kassán.
Budapest, szept. 16. Andrássy Gyula 

gróf belügyminiszter e hó 25 ike táján Kas­
sára utazik, ahol beszámoló beszédet fog 
tortám. A minisztert kassai útjára lekisérik 
áz alkotmánypárt vezető politikusai.

A tengerészeti milliók ellen.
^Int feltétlenül megbízható forrásból 

rteeü ünk, úgy az osztrák, mint a magyar 
ormány teljesen visszautasító álláspontot

foglalnak el a tengerészeti kormány hallat 
lanul magas követeléseivel szemben. Mindkét 
kormány azt tartja, hogy a monarchia adózó 
polgárai ezeket a rendkívüli terheket nem 
bírják el. Azzal is érvelnek, hogy a dread- 
noughtokra egyelőre nincs is szükség. Ezek­
nek a hajóknak rátermettségére különben 
sincsenek még elegendő bizonyítékok. We- 
kerle és Bienerth már előre megegyeztek 
abb n, hogy a tengerészeti kormány kö­
vetelését teljes erejükből ellenezni fogják.

Ennek a körülménynek tulajdonítható, 
hogy a közös minisztertanács hirtelen meg­
szakadt. A két miniszterelnök határozottan 
kijelentette, hogy nem vállalhatnak felelős­
séget ilyen rendkívüli súlyos kiadásokért. 
Elég, ha az annexiós költségeket meg tud­
ják szavaztatni.

Füstbe ment léghajózás.
Repülés Kagvoíradtűl Debraczenig.

Ha az aviatihus üzletember.
Varárrap reegel m^g rikító piros plakátok hir­

dették Nagyváradon, hogy Giacomo Merighi, a bátor 
olasz délután öt órakor Mongo'fier-rendsierü ballonián 
a Sport tér prímájáról fehmelkedik és nyolc perc 
ala tt át röpül Debreczenbe. Azt is hirül adták a fal- 
r a gasz ok, hogy Merighi ezutal 1354-edszer száll föl a 
fel hók menyei birodalmába és „maga a ballon meg. 
töltési módja is csudálatos esemény lesz*

Ennek a kiáltványnak hire eljutott Debreczenbe 
is s a szenzációs repülést olyan e«eménynek vették, 
hogy azok, akik az aviatikus kísérletek iránt érdek­
lődnek. tömegesen készültek kivonulni az Ispotály­
laposra, amely a leszállás helyéül volt kiszemelve, 
hogy szemtanúi legyenek annak a pillanatnak, amikor 
a nemes talián, a seregek rivalgő éljenzése mellett le­
száll a magas aether birodalmából.

És most szinte légből kapott koholmán ynak 
látszik, hogy Giacomo Merighi a sárgafőid színvona­
lától annyira sem emelkedett fel, mint a legtöbb hon­
atya beszámoló beszédeinek nívója I

A légi útnak bdfellegzett. Eltekintve attól, hogy 
már kora délután tornyos fellegek teregették be a 
láthatárt, müpártolás hijján is csödótt kellett mondania 
a léghajókázásnak.

Ebéd után két érakor még minden jól indult. 
Sürü rajokban mintegy 150 ember, férfi, menyecske, 
gyerek vonult ki a ligetbe és kőrülsáncolta a nagy­
váradi Sport-tér nagy tisztását.

Elmúlt fél három. Elmúlt fél négy. Elmúlt fél 
öt. Giacomo Merighi nem mutatkozott.

Egyszerre csak megjelent a merész olasz, fan­
tasztikus artista-jelmezben. Térden alul aranyos pity- 
kék, derékon felül testhez álló trikó födte pompás 
Idomait. Még föllebb az apache-indiánokboz hasonló 
tollbokréta ékesítette fekete fürtjeit. Dús hímzésű 
lovagköpeny takarta a tarka jelmezt.

Giacomo Merighi, egy öreg páviánnak is dicsé­
retére méltó, öles ugrással középen termett. Azután 
ugyancsak gyanús ugrásokkal bejárta a teret Végül 
váratlan nekilendüléssel a pénztárnál termett és eltűnt 
a függönyök mögött,

Sürü felhők tornyosultak és a tömeg izgatottan 
nyújtogatta fejeit a magasba. Végül kilépett Merighi 
mester és tört magyarsággal előadta, hogy nem száll 
a levegőbe. Nem száll pedig azért, mert olyan kevesen 
gyűltek össze, hogy a befolyt 300 korona belépődíj 
még a gázfejlesztés költségeit sem fedezi. Kijelentette, 
hogy a belépti dijat mindenki megkaphatja a pénz­
tárrá!.

A rendörbiztosok felügyelete alatt pontosan és 
ennakadás nélkül folyt le az összegek visszatérítése. 
Mindenki megkapta a maga koronáját. Csak a vállal­
kozás koronája maradt el.

Szóval, a Nagyvárad—Debreczen közötti lóg! 
összeköttetés füstbe ment. Giacomo me ter pedig 
„Egyszer volt Budán kutyavásár, az se fizette ki 
magát ' kiáltással átengedte a pálmát Blériot szak­
társának.

Debreceniek Boszniában,
A kereskedelmi és Iparksmere 

akciója.
Bosznia és Hercegovina annexiója, foly­

tán ismét szorosabbra fűződött az a kötélé*, 
amely e két tartományt hazánkhoz fűzi. A 
magyar gazdasági körök előtt az okkupáit 
tartományok a legújabb időkig jóforqjén 
ismeretlen ée idegen terület m«*HÍ4ak. A 
közelmúltban beállott nagy államjogi válto­
zás az egész'müveit-világ ügyeimét Bosznia 
és Hercegovina felé terelte s a hazai körök 
érdeklődése is fokozottabb mértékben irá­
nyult oda.

A debreceni kamara ez év kora tava 
szán felvetette az eszmét, hogy egy köz- 
gazdasági jellegű kirándulás tétessék 
Boszniába. A budapesti kamara az eszmét 
magáévá tette és ez irányban mozgalmat 
inditott. Ennek folytán néhány hónappal ez­
előtt több ipari és kereskedelmi érdekkép­
viselet küldte ki képviselőit, hogy az ottani 
viszonyokat tanulmányozzák. A tanulmány­
úton részt vett kiküldöttek meglepetéssel 
tapasztalták az annektált tartományok gaz­
dasági és kulturális fejlettségét s kiemelték 
jelentőseikben annak fontosságát, bogy 
Magyarország a diplomáciai sikerek ut»n 
gazdaságilag is igyekezzék közelebb fér­
kőzni az annektált tartományokhoz, olyfor- 
mán, hogy az üzleti élet és a vállalkozás 
szorosabb kötelékeivel fűzze magához azo­
kat. Bosnyák körök nemcsak szívesen fogad­
ták a magyar gazdasági terjeszkedés úttörőit, 
de két ottani egyesület a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara utján meg is hívta 
a magyar kereskedelmi és iparkamarákat, 
valamint a jelentősebb ipari és kereskedelmi 
szabad egyesületeket, hogy látogassanak el 
oda és személyesen ismerjék meg az ottani 
gazdasági viszonyokat.

A meghívást a legnagyobb örömmel 
fogadták ipari és üzleti életünk érdekképvi­
seletei és elhatározták, hogy az annektált 
tartományokba kirándulást rendeznek.

ügy hisszük, felesleges bővebben hang­
súlyozni e kirándulásnak gazdasági jelentő­
ségét, amelylyel évtizedeknek mulasztásait 
tehetjük jóvá és csak követjük azt a példát, 
amelyet ezen a téren nemcsak az osztrák 
hösök, de külföldi érdekeltségek is mutatnak, 
hiszen az üzleti összeköttetés szempontjából 
alig van valaminek olyan fontosság», mint 
az üzletfelek személyes érintkezésének és a 
helyi viszonyok alapos ismeretének. De az 
anyagi érdekektől eltekintve is érdemes részt 
venni e kirándulásban, amely alkalmat fog 
nyújtani arra, hogy megismerjük egy érde­
kes országnak mintegy varázsütésre teremtett 
kultúráját és azon páratlan természeti szép­
ségeket, amelyekben a nemrég annektált 
tartományok annyira bővelkednek.

A kirándulás úgy terveztetik, hogy a 
kirándulák együttesen elindulnak 1909. évi 
október hő 5-én délután 8 órakor a keleti 
pályaudvarról és 6-án délelőtt 10 órakor ér­
keznek Szarajevóba. A kirándulók egy része 
9-én este visszautazik Budapestre, másik 
része pedig még Mostárba is utazik a onnan 
Gravozán át tengeren Fiúméig és onnan 
csak 12 én érkezik vissza Budapestre.

Azok részére (I. csoport), akik csak 
Szarajevóba jönnek a onnan negyed nap 
visszautaznak, a részvételi dij 205 korona, 
az egész kirándulást megtevőknek részvételi 
dija pedig 355 koronában állapitatott meg.

A részvételi dijban benfoglaltatík az 
ellátási lakás, kocsi és fuvardíj, valamint a 
vasúti jegy.

Részletes program jelenik meg s ezt 
minden részvételre jelentkező meg fogja 
kapni. Jelentkezési határidő szeptember hó 
22 ike. Jelentkezések a budapesti kereske­
delmi és iparkamarához (V. Szemere-uteza 
6.) intőzendők. Jelentkezéssel egyidejűleg 
50 korona bánatpénz is beküldendő, mert

Női-, leány-, fin- és gyermek kabátok gyönyörű kivitelben nácit 
olosdn kaphatók SCHVARCZ SALAMON czégnél Simonffy-u. 2 Városi-bérház
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anélkül a jelentkezés figyelembe nem véte­
tik. Bővebb felvilágosítással szolgál a 
budapesti kereseskedelmi és iparkamara 
irodája,______
Naptárt, nagy terjedelmű Irodalmi részt, 
tDebreczen is Hajduvármegye teljes czim 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetünk. 340 oldal tel 

lesen ingyen.____________

öngyilkos debreczenl 
rabszökevény.

A postatiszt kálváriája.
Kalandos hírek Bagossy Ferencről.

A megélhetésnek súlyos gondjai, no 
meg a könnyelmű élet a bűn lejtőjére jut­
tatták Bagossy Ferenc volt debreceni posta 
tisztet. Egy soha helyre nem hozható bal­
lépéssel megkezdődött Bagossy Ferencnek 
szerencsétlensége.

Talán az élet keserűségei közben vagy 
egy könnyelmű pillanatban fölébredt a kü­
lönben jobb sorsot érdemlő emberben a 
bűnös hajlam. Pénzi e volt szüksége és hogy 
azt megszerezze nem válogatott az eszkö­
zökben. Váltét hamisított. Kezdetben egyet, 
aztán, mert a manőver sikerült, vérszemet 
kapott s egyszerre három váltót helyezett 
el debreceni takarékpénztáraknál. Ez azon­
ban vesztét okozta a szerencsétlen em­
bernek.

A váltókról kisült, hogy a rajta sze­
replő aláírások hamisak, Bagossy Ferencet 
pedig letartóztatták.

Talán egy hónapja, hogy Bagossy 
Ferencet a debreceni törvényszék elő állí­
tották. Egy egész sereg enyhítő körülményt 
hoztak föl s Bagossy Ferenc ezek tekintetbe 
vételével hőt hónapi fogházra Ítélték s eb­
ből két hónapot még kitöltöttnek is vettek. 
Bagossy azóta csöndes rezignáciőval viselte 
a reá mért büntetést. A fogházban alig 
beszélt valakivel s éppenséggel nem látszott 
meg rajta, hogy valami furfangos terven 
töri az eszét.

Kőt héttel ezelőtt történt, hogy Ba­
gossy rabruhában megszökött a fogházból. 
Azóta nyomoztak utánna mindenfele, de 
nem találtak rá Bagossyra.

A postatiszt azóta állítólag mindenfele 
barangolt. Most aztán a legkalandosabb hí­
rek érkeznek Bagossyról. A postatiszt állí­
tólag a napokban Szajol község határában 
járt s a Tiszába dobta magát. Hogy ez 
mennyiben felel meg a valóságnak, azt 
ellenőrizni nem lehet.

Bagossy Ferenc levetette a folyó 
partján "zürke rabruháját s kis levelet ha­
gyott hátra, amelyben búcsút vesz az élet­
től s megkéri azt, aki ruháját megtalálja, 
hogy kőzbesit'e a debreceni kir. ügyész­
ségnek.

Ennek a levélnek szövege a kö­
vetkező :

Az én szerencsétlen és mostoha élet- 
történetem e helyen a még kívánt kifeje­
zéshez jutott. B.

U. i. E rabruha becsületes megtaláló­
ját arra kérem, hogy a debreceni királyi 
ügyészséggel leendő kézbesítés végett, 
ezt megfelelő helyre juttatni szíves­
kedjék.

Nincsen kizárva, hogy Bagossynak ez 
egy pompás trükkje s hogy ilyen formában 
akarja félrevezetni az őt nyomozó ható­
ságot.

Tószt nélkül.
*

ág. ov. egyházkerület bankétje.
Azoknak az öreg embereknek Írjuk 

ezt az egyébként komoly tudósítást, akik 
mint legöregebb emberek, sem emlékeznek 
erre vagy arra a dologra. Mélyen tisztelt 
legöregebb urak, emlőkeznek-e Önök ban- 
ketre, amelyen nem volt tószt ? Szinte hal­
lom a feleletüket : ilyenre nem emlékezünk. 
Olyan banketet ettünk már végig, amelyen 
ennivaló nem volt, de olyan banketen még 
sohasem éheztünk, ahol bőven volt enni 
való, de nem tósztoztak.

Mért nem jöttek el az ág. egyház díszes 
és előkelő banketjóre ? Persze mikor látták 
a banketjegyet, amelyen csinos betűkkel 
díszlett :

Pohárköszöntök mellőzése 
kéretik !

— azt gondolták magukban :
— Ismerjük mi már ezt. Csak nem 

csinálnak bsnketet tószt nélkül ?
Pedig megcsinálták. Már együtt ült a 

mintegy kétszáz főnyi előkelő társaság: Deb- 
reczen vendégei Zf lenka püspökkel az élü­
kön, Debreozen város kitűnőségeivel a Bika 
dísztermének pazarul szervírozott asztalai 
körül, már Ráez Károly zenekara eljátszott 
vaey öt gyönyörű kuruc nótát és már kőt 
lelkész szerencsés mozdulatokkal kikerülte a 
kabátjaikra vágyó tartárt — és pohárkö­
szöntő még egy sem hangzott el Sőt leper­
gett tószt nélkül a következő Németh An­
drás által zseniálisan megkonstruált prog- 
gram is :

Fehér csigatőszta leves 
Barna tojáslepény leves 

Balatoni fogas 
Viza és Tok 

Tartármártással 
Vesepecsenye vadmódra 

pástétommal
Tűzdelt Kappen és Kacsa

Saláták
Almás és túrós tészták 

Gyümö'cs 
Sajt

Fagylalt
Kávé.

Borok:
Érmelléki Jani afalvi 
Visontai Olimpusi.

Ásványvizek.
Ez azonban nem ment ilyen gyorsan, 

mint ahogyan itt leírva van. Már akkor fél- 
háromra járt az idő. Már-már láttuk, hogy 
elmúlik a huszadik századnak legnagyobb 
csodája: a tószt nélküli banket, amikor fel­
állt Materny Lajos, az egyházkerület deb­
receni főespere és a következő pohárköszön­
tőt mondta el:

— Mélyen tisztelt Uraim! Nagyon ké­
rem Önöket, hogy siessenek a szivarjaik el­
szívásával, mert a különvonat, a mely a pal- 
lagi gazdasági Akadémia megtekintésére 
visz ki bennünket, három órakor itt lesz a 
Bika előtt.

Ráez Károly csupa megszokásból tust 
húzott.

Egy felvidéki evangélikus pap pedig 
látva, hogy tósztozikja'főesperes Ur is, szin­
tén elmondott egy köszöntőt, amely igazán 
stilszerü névvel lett megjelölve, mert a szó­
nok meleg szavakkal a debreceni szeretettel­
jes fogadtatásért mondott köszönetét.

Tehát végeredményben mégis igazuk 
van a legöregebb embereknek, akik nem 
emlékeznek tószt nélküli banketre. A tudó­
sításnak mégis azért maradt meg a „Tószt 
nélkül“ ezime, mert híven jellemzi a ban­
ketet. Tószt nélkül indult mint a tudó­
sítás, amely tószttal végződik, mint a 
banket._____________________
Megbízható czlmtár csakis a Debreczenl
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja. 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén- 

zért sem adjuk.__________

A hajdumegyei ínség.
Ihm Fasz vetőmag.

De pénz segélyt kapnak.
A vármegye közigazgatási bizottságá­

nak a napokban tartott ülésén Kovács Gyula 
alispán bejelentette, hogy az idei rossz ter­
més következtében a kisgazdák nagy több­
sége ínségbe jutott. Helyzetük annyira vál­
ságos, hogy még vetőmagjuk sincsen.

As alispán saját hatáskörében felter 
jesztést tett Darányi Ignác földmivelési 
miniszterhez, akit arra kért, hogy segítsen 
az ínséges hajdumegyei kisgazdákon oly 
módon, hogy a vetőmagszükségletet enge­
délyezze az állami gazdaságokból.

A miniszter még nem válaszolt a fel- 
terjesztésre, azonban Kovács Gyula alispánt 
privát utón értesítették, hogy vetőmagot 
nem adhat a földmivelési kormány, de szí­
vesen hajlandó a szükséges pénzösszeget a 
kisgazdák rendelkezésére boosájtani, melyből 
a magmennyiséget beszerezhetik.

Az alispán ma délelőtt értekezletet hí­
vott egybe, melyen megjelentek Hajdúmé- 
gye nyugoti és dőli részén lévő községi k 
körjegyzői ős hirái. Kovács Gyula alispán 
előterjesztette értesüléseit s bejelentette, 
hogy a földmivelési minisztérium által kilá­
tásba helyezett pénzbeli segítségre támasz­
kodva, érintkezésbe lépett több terményke­
reskedővel, akik a vetőmag szükséglelet 
mátermázsánkint 30 koronáért hajlandók 
szállítani.

Az értekezlet elfogadta az előterjesztést 
s arra kérte az alispánt, hogy jelentse be 
Darányi Ignác földmivelési miniszternek, 
hogy a pénzbeli segélyt köszönettel fo­
gadják.

A vármegye ínséges gazdái részére 
7525 mm. búza, 203 mm. rozs szükséges. 
Ennek értéke már ezer koronán jóval felül van.

Az alispán, mihelyt a miniszter ren­
delkezése megjön, újabb értekezletet fog 
egybehívni.

Színház.
A színház bériül. A debreceni szín­

ház teli szezonjára szóló bérletgyüjtós előre­
láthatóan az idén is szép eredménynyel zá­
rul. A mai nap folyamán a következők bé­
reltek: Láb or Mihály, Békéssy László, dr. 
Kalmár Barna, Klimó Ágoston. Szabó Lajos, 
Kovács Gyula, Huzly Lujza, Korondy Sán- 
dorné, Rázsó Gyula, EMieh József, Liszka 
Nándor, dr. Szántó Sámuel, Somogyi Pál, 
Mágócsy Sándor, Kernhoff r József, dr Kar 
dós- Samu, Ranch Árpád, Balogh István, 
Szentkirályi Tivadar, Jámbor János, dr. Mos- 
kovics Miksa orvos, dr. Kola János, Pénzes 
Sándor, Oláh Miklós, Szőke István, özv. Bé* 
ressy Sámuelné, RoohLtz Arthur, Vásári 
András, Nagy Lajos, özv. Varga Istvánná, 
Tóth István, Nánássy Lajosné, Kovács Sán-
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dómé, Poroszlay László, Müller Sándor, Mül­
ler Jenő. Fekete Jakab, Schwartz Vilmoané, 
Veosey Viktor, Killer Ede, özz. Killer Nán- 
dorné. Bérelni lehet naponkint délelőtt 9 
érától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig 
a színház előcsarnokában.

Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi réazt, 
Debreczen és HaJduvArmegye teljes czim- 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel­

jesen Ingyen.

Haverja Maritka levelei.
Mit Írtak Jánosiról 7

A Haverda Mariska és társainak bün- 
pöre körül még nem csillapultak le a szén 
záció hullámai. Egy szabadkai hírlapíró most 
megszerezte azokat a leveleket, amelyeket a 
letartóztatott foglyok váltottak egymással. A 
leveleket Mariska azokra a papirszeletekre 
irta, amelyeket a neki kézbesített sommás 
keresetekről lemetszett, minthogy levélpapír­
jait az ügyész számontartotta

A levelezést — mint megírtuk — Haj- 
duska Adolf, egy lopás miatt elitéit keres­
kedősegéd közvetítette. Haverda Mariska 
ehhez is több levelet irt, valamennyiben há 
Iájáról és szeretetéről biztosítja és azt Ígéri 
neki, hogy kiszabadulása után bejuttatja fő-

{linoérnek a Pannónia-, vagy a Royal-szál- 
odába.

A levelekből, különösen azokból, ame­
lyeket Vojtha irt Mariskához, kitűnik, hogy 
a foglyok valóságos kémrendszert léptettek 
életbe és megfigyeltették Jánosit, a gyil­
kost. Egyik levelében például azt irja Vojtha 
Mariskának:

— Jánossy most levelet ir hozzád De 
intézkedtem, hogy ne adják oda neked 
Majd 6 odaadja a fogházfelügyelőnek.

Egy másik levelében igy ir:
— Tegnap kihallgatáson voltam i 

vizsgálóbírónál. Éppen más valaki volt bent 
nála és engem a jegyzőkönyvvezető szobá­
jába vezettek be. Ott volt az asztalon egy 
szabadkai lap Elolvastam, nem vették észre, 
Benne van, hogy Jánossy elmeállapotát az 
igazságügyi orvosi tanács is megvizsgálja. 
Jó volna, ha bolondnak mondanák ezt az 
embert, akkor mi is könnyebben szabadul­
hatnánk. Én már Budapesten észrevettem 
hogy bolond az az ember.

Haverda Mariska, akinek eddg már 
annyi védője volt, újabb védőt cserélt. Elő 
szőr Klein Mátyás dr. védte, azután Bőktffy 
Gyula dr. Bőkeffy nemrég megosztotta a vé­
delmet Vinkler Elemér szabadkai ügyvéddel 

Mariskának most uj védői vannak és 
pedig Bródy Ernő országgyűlési képviselő, 
a neves kriminalista és Klein Mátyás dr. 
szabadkai ügyvéd, aki már egy Ízben volt 
Mariska védője Bródy Ernő dr. ma érkezett 
meg Szabadkára.

A vasútról egyenesen a fogházba haj 
tatott. Itt meglátogatta Mariskát. Körülbelül 
két óra hosszat tárgyalt Bródy Mariskával 
s azután dr. Klein Mátyással együtt újra 
átnézték a pör iratait. Az uj védőknek az a 
céljuk, hogy a vádirat elkészítését kiforszi- 
rozzák, hogy a tárgyalás még az októberi 
esküdtszéki ciklusban megtartható legyen, 
mert nem akarják, hogy védenceik továbbra 
is bizonytalanságban legyenek.

öngyilkos milliomositö.
Leugrott a harmadik emeletről.

Fővárosi tudósitónk táviratozza: Az 
Aradi-utca 52b. számú ház harmadik emele­
tének egyik lakásából ma hajnalban az ut­
cára ugrott egy öreg uriasszony és szörnyet­
halt.

Ä jelzett házban a harmadik emelet 
22. számú lakását Kramer Rezsin magán 
zónő bérli, ehhez két nappal ezelőtt Marien- 
badból, ahol kúrát tartott, látogatóba jött 
Willheim Félixné, született Spitzer Róza 
50 éves pécsi magánzónő.

A vendég arról panaszkodott, hogy 
idegessége nem akar szűnni, hiába szórako­
zik, keresi az embereket, vagy visszavonul 

magányba, mindig rémképeket Iát és 
úgy érzi, mintha fojtogatnák. Férje ha­
lála óta nem volt még egy nyugodt perce sem.

Kramerné igyekezett beteg barátnőjét 
megnyugtatni, de igyekezete kevés sikerre 
járt, főleg az álmatlanság kínozta Will- 
heimnét.

Ma hajnalban, mikor a lakásban még 
mindenki aludt, a beteg idegzetű asszony 
kinyitotta az egyik ablakot és leugrott az 
utca kövezetére.

Az ott szollgálatot teljesítő Pekendi 
Sándor 1342. számú rendőr látta a lóugrást, 
értesítette a mentőket és a rendőrséget.

A memők már későn érkeztek, az ön­
gyilkos nem élt; holttestét a bonotani in­
tézetbe szállították.

Az öngyilkos levelet vagy Írást nem 
hagyott. Ujján egy jegygyűrű volt „1875, 
február 5.' bevéséssel.

Az öngyilkos dúsgazdag asszony, aki 
nek Pécsett több háza és egyébb ingatlana van

Az öngyilkosságról értesítették a pécsi 
rokonait. Willheimné már tegnap mondotta 
barátnőjének :

— Holnap sürgönyözzél Pécsre.
Amikor megkérdezték, mit és minek 

nem adott választ.
Megbízható czlmtár csakis a Debreczen 
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja, 
Előfizetőknek ingyen. Másnak még pén 

zért sem adjuk.

HÍREK

TANÜGY.
— A református Iskolaszék ülése.

A debreczeni refo mátus egyház iskolaszéke 
szeptember hó 18 án délután 4 órakor az 
egyház tanácstermében ülést tart a követ­
kező tárgysorozattal: Elnöki jelentős az is­
kolai év megnyitásáról, vallás és kézimunka 
tanításról, tanitó-helyettesitósekről, Nagy 
Károly halálának bejelentése, özvegyi ki­
elégítés stb. Folyó ügyek.

— Szterényl József Kómában. Bu
dapestről táviratozzék : Szterényi József ke 
reskedelemügyi államtitkár pénteken Rómába 
utazik, bogy a maeyar-olasz biztosítási szer 
ződés megkötésénél jelen legyen.

— Kossuth lakoma. A debreczen 
függetlenségi-kör ez évben is megünnepli 
Kossuth Lajos születésének évfordulóját 
Folyó hó 19-én, vasárnap este 8 órakor tár 
sasvacsorát rendez T$rő Imre vendéglőjében 
A kör elnöksége tisztelettel kéri Debreczen 
sz. kir. város polgárságát, hogy a lakomán 
minél számosabban jelenlenek meg, ez által 
is bizonyságot tévén arról, hogy Kossuth 
Lajos emléke rra is kitörhetetlenül él lel­
kűkben s az Ő magasztos elveihez ma is 
tűrhetetlenül ragaszkodnak. A vacsora étlap 
szerint lesz, de a vendéglős tájékoztatása 
végett a résztvenni szándékozók iratkozza­
nak fel a kör helyiségében kitett Íven.

— A cár és a török szultán talál­
kozása. Konstantinápolyból jelentik: Az 
orosz nagykövetség és a török külügy mi 
nisztérium közt tárgyalások folynak a szül 
tán és az orosz cár találkozásának részletes 
programmja megállapítása tárgyában, E 
szerint a szultán a Standard yaohton fo

gadja a cárt. Hire jár, hogy az orosz cár 
az Olaszországból való visszatérés közben 
nárom napig Konstantinápolyban fog tar­
tózkodni.

— A jog- és pénzügyi-bizottságot
Varga Elemér dr. tanácsnok k dden dél­
után három órára ülésre hivta össze. A bi­
zottság a szeptemberi közgyűlés tárgyait 
át ja el javaslattal.

— A debreczen—karczagi útépítés.
A debreczen—karczagi törvényhatósági ut- 
)ól egyik fontos vonalrésznek, a nádudvar- 
carozagi résznek kiépítését kihagyta a ke­
reskedelemügyi minisztérium. Ez sérelmes 
Nádudvar községre nézve, mely felkérte 
Debreczen városát, hogy támogassa ama 
kérelmét, melyet a nádudvar-karczagi vo­
nalrósz kiépítése iránt intéz a miniszte- 
niszteriumhoz.

— Allathuiiaégető Debreczenben,
Gedeon és 'Kont fővárosi vál alkozók be­
adványt intéztek a tanácshoz, amelyben 
kijelentik, hogy hajlandók Debreczenben a 
saját költségükön állatégető kemencét fel­
állítani, ha a város ingyen telket ad szá­
mukra. A tanács mai ülésén foglalkozott a 
beadvánnval, de még nem határozott fölötte.

— összeesett az utcán. Komócsy 
Tivadar 59 éves kocsigyártó segédet ma, a 
Csapó utcán menet, szivgöresök fogták el, 
minek következtében a szeren csőthn ember 
összesett. Á mentők szállították el Kandia- 
utcai lakására.

— Helyreigazítás. Az izr. nőegylet 
az Erzsébet kirá.ynö alapítvány kamatait az 
alapitó levél értelmében az idén is feleke­
zeti különbség nélkül fordította a királynő 
találkozási napján helybeli jótékony célokra. 
Ezen alapítvány kamataiból küldött az egye­
sület 20 koronát a siketnémák iskolájának 
és 10 koronát a mentőegyesületnek ; téve­
désből lettek ezek az adományok oly módon 
közölve a lapokban, mintha azok a más 
célokat szolgáló Erzsébet-szanatórium ala­
pítvány kamatjaiból történtek volna.

— Német hadgyakorlatuk. Berlinből 
táviratozzak: A mostan kezdődő német 
hadgyakorlatok egyike lesz Európa legna­
gyobb manővereinek. A hadgyakorlaton 
résztvesz Ferenc Ferdinánd trónörökös ős 
Hentzendorfi Konrád vezérkari főnök.

— Vasúti baleset az esztergomi 
vonalon. Esztergomból táviratozzak: Az 
esztergomi vonalon levő Mellény és Sütő 
állomások között baleset történt. A 4213. 
számú vegyes vonatnak mozdonya kisiklott. 
A mozdonyvezető halálosan, a vonatvezető 
pedig könyebben megsérült.

— Blériot a repülésről. Páriából táv- 
iratozzák : Egy előkelő párisi lap sporttudó- 
sitója tegnap beszélgetést folytatott Bteriot- 
val a hires aviatikussal. Bieriot erősen el­
itélte a repülőgép versenyeket. Haszontalan 
dolog az — mondta — amelynek semmi ér­
telme nincsen s végeredményében csak ká­
ros a feltalálókra, mert a gépeket nagyon 
megrongálja.

— Nyilatkozat. A következő sorok 
közlésére kérettünk fel: A folyó hó 16 án 
megjelent helyi lapok, Papp Géza asztalos­
mester megtámadásáról úgy informálták a 
közönséget, mintha azt a sztrájkban álló asz­
talosmunkások követték volna el. Ezzel 
szemben tartozunk azon kijelentéssel, hogy 
bár a munkásság szervezett elemeinél egy 
csöppet sem rokonszenvez az, ha életbe­
vágó gazdasági harcaikban , sztrájktörő 
ként szerepel bárki is, de ebben a harcban 
nincs szüksége arra, hogy a terrort alkal­
mazzák, főleg nincs szükség arra oly egyé­
nekkel szemben, akik úgy sem nagyon za­
varják a vizet. A sztrájkoló famunkások 
harcuk igazságos voltának tudatában, sok­
kal nyu. odthbbak, minthogy valakit megve- 
resi szándékból megtámadjanak. Ugyancsak 
tudják azt is, hogy ez a harc erőpróba a 
melynek minden terror nélküli megvívására 
van is elég erejük s ha úgy tetszik, folyhat 
ez a végtelenségig. Mindezeket azért tartot­
tuk szükségesnek felemlíteni, mert sokkal 
fegyelmezettebb és öntudatosabb táborát ké­
pezik a harcban álló asztalossegédek a szó-
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eiáldemokrata pártnak, minthogy küzdelmü­
ket a .sztrájktörőkkel* szemben bottal vív­
ják meg. Tisztelettel: a sztrájk intéző bi­
zottsága.

— Nyomozás a temetőben. Sze­
gedről táviratozzák : A szegedi zsidó 
temetőben fölbontanak egy frissen hán­
tolt sirt, amelyben egy fiatal leány, Hol­
länder Rózsi fekszik. Holländer Rózsi 
titokzatos körülmények között halt meg, 
a gyanú szerint titkos operáció követ­
keztében. A vizsgálat eddigi adatai még 
inkább megerősített ék azt a gyanút, hogy 
a fiatal leányt bűnös kezek juttatták a 
halottak birodalmába. A szegedi kir. 
ügyészség exhumáltatja Holländer Ró­
zsinak immár egy hét óta földben 
nyugvó holttestét, mert azt kell kiderí­
teni, valő-e az a vád, hogy az alig 18 
éves leány halálát egy Szegedről meg­
szökött szülésznő, Toldi Ferencné 
okozta azzal, hogy titkos műtétet 
végzett rajta. A titokzatos ügy a je­
lenlegi stádiumában olyan színeze­
tűvé vált, mintha egy második Keller 
Mária- Mezey-eset bontakozna ki belőle. 
A rendőrségen ma már biztosra veszik, 
hogy az ügyészség a titokzatos halál­
esetre vonatkozó tanúkihallgatási jegyző­
könyvek áttanulmányozása után azonnal 
elrendeli az exhumálást. Jogászi körök­
ben az kelt föltünést, hogy a leány 
holttestét, dacára a gyanús halál­
nak, rögtön föl nem boncolták. — 
Somogyi Szilveszter főkapitány ma dél­
után terjesztette föl az ügyészséghez az 
iratokat. Szapár ügyész holnap tanulmá­
nyozni fogja az iratokat és lehetséges, 
hogy már holnapután el is rendeli az 
exhumálást.

— Szerencsétlenség a hadihajén.
Párisi távirat jelenti, hogy amikor hétfőn a 
„Descartea* cirkáló hadihajó manőverezett, 
a gépházban fölrobbant a gőzkazán nagy 
csöve és a kiáramló gőz két mechanikust 
arcán és karján súlyosan megsebesített. Az 
egyik mechanikus a fölrobbant gőzkazán 
mellé bukott s ott halt meg.

— Abdul Hamid vagyona. Konstan­
tinápolyból jelentik : A porta közölte a ha 
talmakkal, hogy a volt szultán az állam 
rendelkezésére bocsátotta a külföldi pénzin­
tézeteknél letétbe helyezett vagyonát. Az 
egész összeg körülbelül 100 millió márkát 
tesz ki és ezenkívül van még Abdul Ha 
midnak a Deutsche Banknál 100.000 márka 
letétja, amely az 6 tulajdona maradt.

— Apáca a csapszékben. A római 
„Messageró* Írja az alábbi nem érdektelen 
történetet. A Porta San Sebatiano történelmi 
nevezetességű utcájában, Szent Sixtus ősi 
templom mellett áll egy régi ház, amelyben 
domokosrendi apácák laknak. A zárda feje­
delemasszonya Antonia Lalia testvér, akinek 
gondozása alatt körülbelül harminc apáca él. 
Közéjük tartozott a Nápoly környékéről való 
húsz éves Assunta testvér is, még pedig 
nyolc éves kora óta. Soror Assunta egy szép 
napon kivert a fejéből minden vallásos gon­
dolatot és hirtelen elhatározással a világ 
élet gyönyörűségére adta magát. Assunta 
testvér a zárda mosőkonyhájában dolgozott 
s egyéb ilyenféle alacsonyabb rendű szolgá­
latot végzett. Ez a helyzete azonban nagyobb 
szabadságot is biztosított neki: szabadabban 
mozoghatott, mint többi rendtársa. Soror 
Assunta, aki egészségtől majd szétcsattanó, 
fiatal szép nő, fölébresztette a zárda mellett 
dolgozó kőmivesek érdeklődését. Egyikük az 
ő figyelmét is föl tudta kelteni s hogy-hogy- 
nem, a kőmi vés és az apáca között barátság 
szövődött. Szeptember hó másodikán délután 
Soror Assunta beteget jelentett és engedői­
met kért fejedelemasszonyátől arra, hogy le­
lökhessék a nagy közös hálóteremben. Az 
engedőimet megkapta s ettől fogva estig nem 
törődött vele senki. Estebédkor a fejedelem­

asszony megemlékezett szenvedő testvéréről 
s egy apácával tojást meg levest küldött le 
neki. Soror Assunta azonban nem volt sehol, 
az ágya üres volt, még a derekai ja is eltűnt 
belőle. A harminc apáca egyesült erővel 
kutatta, kereste az eltüntet mindenfelé, de 
lehetetlen volt reá akadni. Következő nap 
három fiatal nő jelentkezett a kerület rendőr­
biztosánál s elmondták neki, hogy előző este 
egy rosszhirü osapszékben egy kövér apácá­
val látták együtt egy barátnőjük férjét, aki 
kőmi vés. A rendőrfő tudomásul vette a dol­
got, de mivel az ügy nem tartozott reája, 
nem is intézkedett benne. A két embert haj­
nali négyig látták a kurtakocsmában. Attól 
fogva semmi hir az apácáról. Mindössze 
annyi tudódott ki, hogy a kőmives három­
napi távoliét után visszatért családjához.

— Mikor a pezsgő a jégen hüll
dallamos Baumann kupié Kapható Antalfy 
Józsefnél zongorára 1 K. 80 fill.

— Kalapok, férfi lohérnemüek nyak­
kendők. Győrit Testvéreknél Piacz utoza 
30 szám.

— Kngler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

— Családi dráma, kinos házi jelene­
tek elejét veszi, ha lakásában a villamos 
csengő, villamos világitást Földvárival ren- 
dezteti be Kossuth u. 1. Telefon 168.

— Cimbalom Iskolába a beiratás 
naponta 8—11-ig, délután 5- 6-ig. Hunyadi- 
utca 10. (Royal mellett) Nőth Antal oonser- 
vatoriumot végzett zenetanár.

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(107.) Irta: Vértesi Arnold.

Miután ez constatálv«* lett, a hivatal­
nok megkérdezte Fehér Ármiet, kivánja-e 
boky hivatalsa jelentés tétessék errő a vá- 
roskapitánysásnál s nyomoztatni akarja-e 
azt a fiatal embert, a ki kivette a pénzt? 
Fehér Ármin köszönettel elutasította ezt; 
nem óhajtja ezt a dolgot nyilvánossá tétetni, 
bizonyos családi összeköttetések miatt kí­
mélni kell ezt a fiút s kéri itt is az urakat, 
tekintsék az egész dolgot úgy, mintha nem 
is történt volna s tartsák titokban, annál 
inkább, mivel nem gonosz indu'atbót történt 
ez a pénzelsajátitás, hanem bizonyos elme- 
savarból, melfiben szegény fiú szenved. Kéri 
még egyszer, tessek az egész dolgot elhall­
gatni.

A hivatalnokok azt mondták rá, hogy 
jól van s morogtak magukban: ezért ugyan 
kár volt őket bolygatni, mikor van nekik 
úgyis elég dolguk.

Fehér Ármin nem vette figyelembe, 
nem is hallotta mormogásukat. Tovább 
sietett.

Tudott már annyit, a mennyire szük­
sége volt. Pali tehát pénzt szerzettt magá­
nak. Ekkoráig ez hiányzott neki s Fehér 
Ármin abban bízott, hogy ezt nem képes a 
gyermek. Most látta, hogy képes volt erre. 
A jó szivü ispán, ki fáradságosan megtaka- 
ritgatot fillérét berakta a budapesti takarék- 
pénztárba, odaadta neki e pénzt, — való­
színűleg kölcsönbe.

Azt nem gondolhat a'Fehőr Ármin, hogy 
Pali Molnár Imrét beavatta vnlna neki, mire 
akarja haszálni e pénzt/*ezt hihetőleg csak 
kölcsőnkóp kérte, a nélkül, hegy a őzéit 
megnevezte volna, mii elkérte. Az egyszerű 
jő embert könnyen rá vehette, az megszokta 
már |Palit nem gyermeknek jhanem egész­
felnőtt ifjúnak tekinteni s okosságéban fela 
tétlenül bízott, még| most is, mikor már r 
cselédek arról zuttogtak, hogy az ifjú u 
akárki meglássa, megbolondul.

Legkevésbé sem csodálkozott azon Fe­
hér Árrntu, hogy a jó ember odaadta a fiú­
nak megtakarított pár száz forintját; csak 
azon dühöngött most magában, hogy erre 
nem gondolt.

(Folytatjuk.)

j Menyasszonyi ékszerek
Karikagyűrűk, 

brillant, gyémánt 
és remek tüeopál 
köves gyűrűk és 
Iftggők. Legdiva­

tosabb matt 
arany láncikar- 
ékek, hosszú lán- 
ciob, nyakláncok 
kitűnő szerkezetű 
női érik. Pazar 

kiállítású nyakékek érlásl válasz­
tékban. — Rendkívül ölesén. - 

Jótállás melleit

f Löfkovlts Arthur fi Trsa
é cégnél Piac-álca 38.

FIUKI
Csak

GERO-féle
ruhába járjatok iskolába,

mert az a legtartósabb és legolcsóbb 
ruha

Piacz-utcza 41. sz.

Legbiztosabb szépltőszer a

Fáy-féle flrc-Crém
Kitüntetve a Béesl, Párlat és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* szapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyuerésznél

DEBHECZEN, Kossnth-utcza 8. sz.
„Ärany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon sz. 496. Telelőn sz. 496.

Tűzifa és Foposzhőszen
legolcsóbb beszerzési helye

Haj Károly és fia
raktára.

Megrendelési iroda:
Széchenyi-utca ÍZ. sz., a hir. tábla 

átellenében.
Raktár: a nagyvasat állomáson. 

Telelőn 276.
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VIGYÁZAT!
Megyek már egy pár czipöt veszek

Klein Ferenczn«

ö.». Elfenbein Adolfnál
Simonffy-u. Bérház.

mert igazán mondhatom

jó és olcsó
czipöt nem kapni, mint nála.

Saját készítmény. ElnySImteflen.
Olcsóbb mint bárhol.

WlJtal Kikre Intett kirakat. Vigytal
Szülők ügyeimébe!

Ha a gyermekek részére olcsón, praktikus, 
iskolai, házi nagy alka!mi ruha kelmé­
ket akar vásárolni, úgy tekintse meg ez 
alkalommal dúsan felszereli raktárunkat. 
Felnőttek részére gyönyörű cosíüm, pon­
gyola, blouse és külön alj kelmék, min­
den hozzávaló bélés és diszáruk óriási 

választékban.
Nagyon jó kelmék házi rókára . —.38 fcrtól. 
Össze nem gyűrhető mintázott Cheviot —.64 „ 
Szép, ilv. angol kelmék costömre . - .98 
Egész finom costűm sima kelme . 1.20 „
140 % valóéi angol costnm kelmék . 2.48 „
1 »ég elég jí vászon . . . , frt. 4.24 „ 
Fegyházi kötésű harisnyák. Csipkék, 
szallagok. Férfi, női és gyermek kész 
fehérnemüek. Étkező és kávés garniturok, 
törülközők, damasztok. fcchiffonok, zephi- 
rek, mindenféle mosó áruk, különféle 

selymek gyönyörű választékban ! 
6*1*1 készítésű paplanok már 2. Írtől. 
Tömérdek maradék minden áron.

MabÉr l J. éi Társa fiija
Czégtulajdonos: Molnár lukács, 

liissatii és Batthány-n. sarok a szín­
házzal nemben.

MEGIEPÖ SZINTE CSDDÄIA- 
TOS GYDÜYEREQMÉNVtKA

■ flPTflMÄÜl
UTHIUM-GYÓGYVIZ-
zel gyomor; omMlyagés 
bdhcuikdmaknálaata- 
minlxisthmai bronchiale, 
köszoMy&Juufusjatm 

diathesis eseteiben.
Kapható Kontsek Géza fűszer és 

10 csemege kereskedésében Debreczen, 
Kossuth-utcza.

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

Ojheceiil Tisztviselők Önsegélyző Egyletének szabója.

Megérkeztek a 
legdivatosabb férfi szövet újdon­

ságéi őszi és téli idényre,
úgyszintén a Debreczeni Tisztviselők 
önsegélyző Egyesületének mintagy&jteménye.

Szabd László £%.i -

üillomosvilágitást,
telefonok, villamos csengők beren­
dezését, javítását, évi jokarban tar­
tását úgy helyben, mint vidéken a 
legjobb anyaggal, legolcsóbban esz- 

köaöí

Földvári L.
debreczeni alső elektrotechnikai gyár és villamos 

szerelési vállalat.
din!l!ürv^,,,.*V**m^' v‘**lmoa mótorok, szellőztetök, 

a rk kHlandÓ nagJ választékban. Raktáron tartom 
81° gyártmánya Wolfram és Osmium égőket.

Mihalosits Jené
gyógyszertárában

DEBRECZEN. 

ISKOLÁS FIUK
1 és leányok részére olcsó, szabott 
■ árakon beszerezhetők.
Kfsz fehérnemüek, Ingek,
lábravalók, harisnyák, zsebkendők 

Paplanok, matráczok, ágylepedő, 
Ilanelltakaró.

Fiuknak Brassói posztók, Leányok­
nak Intézeti sötétkék gyapjú Che­
viot ruhaszövetek és hozzávalók

jjZiIBÚ LAJOS mi W
DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1.

Alapittatott 1842-ik évben.

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

t Legújabb női ruhaszövet, | 
I:: Bársony és selymek,:: |
£> mosó velezek <■ 
I dús választékban J
I raktárra érkeztek <•

I Donogán és Somossy §
% a Debreczen, Kistemplombazáp. |

■ >M

Hajdúsági'; '
kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel
8a|dnsé«l Ilkáért ísHolSp fcüíei 

Ighnustéii legeséé'? a Nem sí1 ^ Wrtéiérs és á$3
scaly mb» asm 3bta——, 

^irmeotse nörifcyí 
enftooes 8ay*?;ekfcŐi kö­

sd«.
Sä v$m k

véd?«.
1 éeboe jifík'dr, yozfefa mJt 
• «Stówí WstiA 8 N»SS

V46je$fk tó SZKr «tówrélt*,
BgyedttH kérette

Grów Eftagy Paranaa
8Tr**>re»«ir*s»

BEBMtSm, Kossuth-absa ft. exám»

Legolcsóbb legjobb bevásárlási 
lorrás

háztartási szükségletek
fedezésére. Ajánljuk i 

Arc-krémek, Illatszerek, Hölgypo­
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog- 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Hajvlzek, 

Szoba-Illatok

KÖZPONTI DROfiUERIA
DEBRECZEN, Piacz-utcza. •— Városház épülni.

Urak flgyeljenekl o
s A legszebb és legdivatosabb 0

8 őszi és téli öltönyöket §
0 a legelőnyösebb feltételek mellett 0 

készíti 0
Tóth József 0

lórii szabó. Vár-ntcza 2. szám.
I Ha a megrendelő fáradni nem akar, ké- ^
I rém értesíteni ős mintával elmegyek. 0

Az őszi idényre
megérkeztek a legújabb

angolszövet
újdonságok,

a melyei

legolcsóbb árban
ép legelegánsabban készít

IHoskovits József
férfi szabő, Piacz-ntcza 46.
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Apró hirdetések.
Jókarbín levő kopirpróit ve izek. Czim a ki­

adóhivatalban.

ÖEBRECZENI fOQGETLEN ÚJSÁG 1909. szeptember 1?.

Betöltendő.
Egy bolti szolga 14-től 16 évig a Linóleum 

áruházba felvétetik.
Szoptatós dajka úri házhoz ajánlkozik. Czim 

a kifidóba ____ __________________ _
Bankhivatalnok, ki a könyvelésben és leve­

lezésben jártas, a délutáni órákra (5—o-ig) 
bármely irodai munkára ajánlkozik, Czim 
a kiadóban.__________________ _

Mnnkásleánvok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Eladó must cirka 200 hektoliter; Nagy-Do ; 
bosi Szatmár megyei termés. Cam a ki­
adóba.

Lakás.
MINDENKOR HASZNÁLJA A

f SÜTŐPORT 
tVANILIACUKROT 
1PUDDINOPORT

r MINDENKOR HAS

taOELKEM;
I MlU-ló>ZOROS#N -... I KAPHATOK MINDEN DROGÉIIV" '_____ _ ::-1 ■•reau tfAi

VÉNYEK DÍJMENTESEN 
ÚGYMINT MINŐÉN JOBB FÜÍZEN

Két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel No­
vember 1-re kiadó Széchenyi u. 27 sz. a
értekezhetni ugyanott az utczai lakásban pAllastArsa czfcy.ii,

—---------------------------1 0 hudrPEST, V. HQLD-uthh a.

12 FILLÉR
ÉRVÉNYESÜLT. VÉ 
OGtmABAN.UGVMIf,

Különféle.

Adás-vétel.
Pörkölt kávé kfllönlegeségek, Bárkinek, bár­

mily időszakban legkisebb mennyiségű ká­
vét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelőn Darvas Miksa kereskedése Te- 
leky-utoza sarojj_____________________

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztessége» árban vesz .Rósenberg 
Béni Bádogos-utcza 4. szám. _______

ö] rendszerű nől-férfl divatáruk él butoreladás.
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi résziét' 
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat czikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak és canavásznakban, saját készítésű 
Cloth és Cisehmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5% ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Farkas fflihálynál Ermihályfalván különféle 
iesiméuyek es hazafias népek igen olcsón 
kaphaióK. Ugyanott kulömoozo nagyságú 
boroshordók eladók. ____________

Füszerüzlet, Budapesten legforgalmasabb 
munkás vidékén közvetlen iskola mel éti, 
házban 800 íaaó lakik, napi bevétel 160 
korona. Szép lakással, olcsó házbérrel a 
tulajdonosa vagyont szerzett rajta. Ugynö 
kők kizárva. Szax Lajos Budapest, Vili. 
József utoza 70.___________________

Saját temesd tiooskay-kerti bor hordóssámra 
eladó. Lnekezuetni Poroazlay Lászlónál 
Huuysdy-utoza 3.

lókarban levő függő lámpákat keresek meg-j 
vétőire. Czim a kiadóban.

Vendéglősök és szikvizgyároaok figyelmébe 
állaudó szénsav raktar. Darvas Mtitsa. 
Telefon 294. ___________

Novotny I. cégről beszél most mindenki, ki­
nél árfelemelós nélkül csekély havi rész 
letre kapüatók jógszektónyek, pónzszek- 
tények, gramafonok, gramafonlemezes, 
fényképező gépek, lát- és távcsövek, min­
dennemű fegyverek, mindenféle hangsze­
rek. Helyi képviselő Schvarcz Dániel, a 
városházával szemben. Kérgen árjegyzéket 
Diseiétió biztosítva.

Szüreti béka 100 darab 50 krbjczár. Ugyan- j 
egy ttnu.ó felvétetik iiliiok, Pöterha. Te­
lefon 43 szám.

Frist érkezósü csemege szőlő legolcsóbb napi 
árban kapható. Darvas Miksa szőlő kivitel 
Telefon 294. 

CZICARETTAZOK!
Ifi0 4k fiúvefy nikotin mentes:
iir Knr -: ry) Kiz » ic 

iftaii*': to „r«rcfAU. th 
b* r í* J:Á»uny*' ’ VU 

v%^ÍíbrlnkiiteHlc^ts5*g 16 te,

------------- Eladási helyek Darvas Miksa, Félegyhásl János. Fritsch
, , , . a a v'\ Károly, Kontsek Odra, layer lend, Parti Ferenci, Rlcklí Maaánkutató Iroda. Iskola utcza 4. szám Két “ y’ József Zelmos és Váray József.

1 nyes megbízásokat, megfigyeléseket és---------------------------- -
nyomozásokat elvállal, úgy magán, min- 
családi űgyekbe i Krámer József.

i Darvas Edéné Piaoz 79. 
újra megnyitotta.

női-ruha műtermét

Uj faüzlet!
Van szerencsénk a t. vevökőzönség tudomására 

hozni, hogy a Vasutasok Gózlavágó vállalat r. t. (Deb- 
I reczeni pályaudvar)

gőz,favágóját és fatelepét
kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozni 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) ÓS aprí­
tott alakban, valamint kőszén, kossá és faszén eiadá-

Kivánatra az árut házhoz is szállítok 'lomzár­
ral elláttott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Grad Réz bő urat (Deák 
Ferenc utcza 10.1 bíztuk még, de megrendeléseket el­
fogadnak mindazon dohánytözsdék és üzletek, a hol 
tábláink kiles/nen függesztve, valamint telefon 734. utján

A t. közönség becses pártfogását kéri teljes 
tisztelettel

Leuchtmann Artnr és Társai

Stock-Cognac
Medicinal

p luutolt valódi bor­
ii párlat

Camis és Stock
gőzpároló telepiből,
BÄBCOLÄ.

■sit. -Suvi

Egyediül Oognao-glz 
fizu» állandó kivitelei 
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb 
üzletben.

.1*

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban

Grünfeld Adolf és Társánál
DEBRECZEN, kistemplom mellett, sarok bolt

1» s»€ O K-t.

nLj a »iHt ARM ATH !f szive ui ni)
ülenl#jge«cgek feicJft-iiráSu n

De b rcct n fiwcrz ktií ü. IV

‘ jegygyűrűk, SZeM-fflll 1
I ékszerek, [|öD]ittaranynemüak |

zsebórák
óriási választékban és legolcsóbban

Rose Dezső
ékszerésznél kaphatók

I Debrecen, Piac-n. 55. Hungária palota
3S63K3Se3K3eEjSGSDSf3SEm3SOS£3K3K3»EISe3S6C3K3K3K3SE3SE3>E3K3SE3aG>BS63SG<eSHKÍ

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-atcza 49. a főpostával szemben.


